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) Oinarrizko gaitasunak
Unitatearen eskema , . , . L
Liburuan zehar, HEZIBERRIren araberako oinarrizko gaitasunen ikurrak ikusiko dituzu

zenbait jardueraren ondoan. Ikur horiek kasu bakoitzean zer gaitasun lantzen den
adierazten digute.

Unitate didaktikoen egitura 0so sinplea da; izan ere, Arloko gaitasunak Zehar gaitasunak
oinarrizko edukiak, adibide ebatziak eta
proposatutako jarduerak erraz aurkitzea da
helburua.

Hizkuntza- eta literatura-
komunikaziorako gaitasuna

Hitzez, hitzik gabe eta era
digitalean komunikatzeko

. . gaitasuna
Matematikarako gaitasuna

Ikasten eta pentsatzen ikasteko

Unitatean zehar, ikonoak erabiliko ditugu zenbait gaitasuna
eduki eta jardueratan, oinarrizko gaitasunak

bereziki lantzen dituztenetan, hain zuzen ere.

Zientziarako gaitasuna

Elkarbizitzarako gaitasuna
Teknologiarako gaitasuna
Ekimenerako eta ekintzaile-sena
Gizarterako eta herritartasunerako garatzeko gaitasuna

gaitasuna

8 (%) (&) [ (B
¢ ) [#) ) ]

Unitatearen sarrera: edukiak ikastera

bultzatzen duen testua. Arterako gaitasuna Izaten ikasteko gaitasuna

Mugimendurako gaitasuna

&

Zenbaki arrazionalak
eta irrazionalak

Lehen orrialdean, eguneroko
bizitzako testuinguru motibatzaile
batekin lotutako jarduera bat edo
hasierako problema bat ageri da.

Ebazten saiatzean, unitateko
edukiak ekarriko dituzu gogora,
BB, o : lehendik badakizkizunak, eta
EENTEE ' alderdiren batekin lotutako

Arroza munduan gehien kontsumitzen diren zerealetan bigarrena da. Herrialde ugaritan

: | landatzen da, batik bat Asiako hego-ekialdean. laz, mundu osoko arroz-ekoizpena bad uzu n Jak|tek0 ba | |ok0 du X

+. 476 milioi tonakoa izan zen. Munduko ekoizpenaren herena Txinan ekoitzi zuten; bosten
bat, Indian; eta heren bat, Indonesian. Zenbat tona arroz jaso zituzten herrialde
bakoitzean?

Edukien orrialdeak
eta n -
Orrlaldearen Ekuazio-sistemak A .
, . zalpen-testuekin
hasieran edukiei i P

* Kantitate bat % t
% (100 — ) kalkul

batera informazio
~ osagarriak ageri

 formako adierazpen bat da. Horrelako bi ekuaziok
108 bi ezezaguneko, x eta y, ekuazio

buruzko azalpen

ADIBIDEAK N

erraz eta argi bat T ————, - di
e s o s o 1. ot s sz 2 3 = ira.
ageri da.
Adibideetan, edukiak i
errealitatean nola } 20 50

aplikatzen diren eta

durak o
prozedurak nola e ———————————— oty :
t o ikusiki B bl zuen konporketak? x=teay =< T T2 T T8
garatzen diren ikusiko e )
L

auten prezoa % 5,5 50 dute Zer preio
duzu gaur egun?

@ Gorkar opari eman bertl dioten
) sakelako telefonoak 6 orduko
" autonormia du % 100

Kargatuta dagoenean.

JARDUERAK

B Kalkulatu sistemen soluzioak.

Erabill ondoren, bateria [4x+y =5
B Jatetxe bateko menuak 10 € balio du astegunetan,

Zenbat orduko autonomia eta 11,50 €, asteburuetan. Zer ehunekotan

du orain? handitzen da menuaren prezioa?

Orrialde bakoitzeko jarduerek azaldutako
edukiak finkatzen lagunduko dizute.



Amaierako jardueren orrialdeak.

Liburuko Amaierako jarduerak sekuentziatuta
daude, ikasitako edukiak ahalik ondoen aplikatzen

jakin dezazun.

‘Antzekoak al dira riangelu angeluzuzen pare
* hauek?

B sen

Antzeko poligonoak

@ Aztertu ca antzekosk diren poiigono pare

e o6
“ 20 28mm, -

QO “a amm

A s mm

Jarduera bakoitzaren enuntziatuaren
aurrean, zailtasun-maila
adierazten duen marka bat ageri da.

EGITEN JAKIN

Orrialde honetan, }
matematikarako

gaitasuna landuko duzu.
Benetako egoera bat
proposatuko dizugu,
norberaren bizitzarekin edo
lan-arloarekin lotutakoa,
eguneroko bizitzako ohiko
trebetasun bat eskuratu
dezazun.

Marraztu 2 cm-<o aldea duen pentagono bat eta haren
*+* antzeko beste bat, arazoia 25 zanik

Marraztu 3 cm-ko alcea cuen hexagono bt ot haren
antzeko beste bat, arrazoia 08 zank.

Marraztu poligono bakoitzaren antzeko bat,
*+" adierazitako antzekotasun-arrazoia duena.

€ Adieraz i pareok antzekook diren edo ez Kalulatu
- antzokotasun-arrazoa

@ Jatetxe batek 52 mahai ditu. Lau

O

= kopurua

@ Aertok
*du.a

gehi lau da. Mota bakoitzeko zenbat mahai ditu
a7

40 akdea den aukia, on k = 04

gehi 349 puntu kotizatu du. Bi enpresen kotizazioen
Datura 1.236 puntukoa da. Zenbat kotizatu du enpresa
bakoitzak?

a
*** Dua 5 urte, 2

Zatibat 3 km/h abiacuran
i ab

zen.Zenbat urte it orai bakoltzak?

K 16k egin
baditu, Zenbat denbora pasatu du 3 kv abiaduran?

@ Actasren

err batera itsida.

1.420 da. Ancrearen

arteko distantzia & gasolindegira arteko distantzaren
bikoitz ken 9 km cla. Zer distantziatara dago
gasolindegi bakoitza?

@ Markelek 620 € ditu 37 billetetan. Sollik 20 €-ko eta
#+° 10 €40 bilteak ctu. Mota bakoitzeko zenbat bilete
ity Markelek?

@ Mirenek 71 kg hondar eros! ditu katuarentzat,

*+* 22,30 €an.3 kg k0 zakuek 90 zentimo bl dute,
ela 10kg-koek. 320 € Pisu bakoizeko zenbat zaku
erosii?

@ Mani btk eta au ik 405 € balo dute Mahairen
+* prezoa ik bten prezioaren irukotza gehi 150 € .

t Lauraren
egiten badugu, emaitza 14 da. Zenbat arratzale ditu
bakoltzak

@ Atz0 35 lagun sartu ziren auzoko fle-apaindegian. llea
=" tindatu ietenen bikoitza gehi 1 ilea moztu zeten.
Zenbati moztu Zeten ilca?

@ Kale-marka batek nkesta bt egin du 2500 perisonako

+ populaziobatean, gustukoen dutera zo den akitcko
Kafeinacun kefea hartzen dutenak kafenarik gabeko
Kalea hartzen dutenak halko iru gehi 440 ia.
Zenbatek hartzen dute kafeinadun Kafea?

(@ Josunek 40 € gehiago ditu Lierrek baino. Josuneren

@ Hormak margotzeko pintura prestatzeko, oinarri 2uri
* bat eta koloragarr bat behr dira. Josebak 5 kg-ko poto

leurdenaren berdina da. Zenbat dir du bakoltzak?

)@ zenbat adek pare harts cuten musia- i batera

duen oinarr
zuria koloragarraren bikoitza gehi 500 g del. Osagai
bakoitzeko zenbat gramo befar itu?

dituen farraizaileen bkoitza gehi 5,800 izan it
Zenbat jaraitzall izan ditu talde bakoitzak?

T

Amaierako jardueren bukaeran, Problema ugari

daude, zure ezagutzak eguneroko bizitzako

© EGITEN JAKIN

Salgai baten salmenta-prezioa kalkulatzea

~ Paul janari prestatuen negozio baten arduraduna da.
(Goizero zenbait plater prestatzen ditu, saltzeko. Salgai
bakoitzaren salmenta-prezioa kalkulatzeko, behar dituen
osagaien prezioak eta platera prestatzeko eskulanaren kostua

>

hartzen ditu kontuan,

‘Arautzopil bat egiteko behar diren osagaien prezioa x bada,
‘azken prezioa 2x” + x! + 3x adierazpenak emango du.

Olasko errearen salmenta-prezioak erabiltako osagaien
kostuaren berbiduraren bikoitza ken kostu horren hirukoitza
zan behar du.

Hurrengo taulan, Paulek kartako beste produktu batzuen prezioen
Kalkuluak laburbildu ditu. Osagalen kostua X izendatu du.

Azokatik tzulitakoan, plater bakoitzaren osagaien
Kostua kalkulatu

Pliera Prezion

Espagetkoxsirekn | 10
Fiana ome
Trokoarezeo s 1se

) Kalkulatu zenbat balio duen plater bakotzak.

testuinguruetan erabiltzen ikas dezazun.

Egin beharko dituzun
jarduerek unitate honetan
ikasi dituzun edukiak
praktikan jartzen lagunduko
dizute.



Zenbaki arrazionalak
eta irrazionalak

ABIAPUNTUA

Arroza munduan gehien kontsumitzen diren zerealetan bigarrena da. Herrialde ugaritan
landatzen da, batik bat Asiako hego-ekialdean. Iaz, mundu osoko arroz-ekoizpena

476 milioi tonakoa izan zen. Munduko ekoizpenaren herena Txinan ekoitzi zuten; bosten
bat, Indian; eta heren bat, Indonesian. Zenbat tona arroz jaso zituzten herrialde
bakoitzean?




a < Zenbakitzailea

@
~

-

Zenbaki bat beste baten multiploa
da, lehena zati bigarrena zatiketa
zehatza bada; hau da, hondarra
zero badu.

o |7
14 12
0
84 zenbakia 7ren multiploa da.

Zatikiak

a .. . .
B adierazpena, non a eta b zenbaki osoak diren eta b ez den

zero, zatiki bat da.

Bateko batetik hartutako zati kopurua adierazteko,
zatidura bat adierazteko edo zenbaki baten eragile gisa
erabiltzen da.

ADIBIDEAK

1. Saioak egunean 6 ordu pasatzen ditu ikasgelan. Egunaren zer zati da
zatikitan? Denbora hori beste zatiki baten bidez adieraz al daiteke?

Saioak egunaren 24 orduetatik 6 eskolan ematen ditu. Denbora—tarte hori
adierazten duen zatikia 2% da. Zatiki propioa da, zenbakitzailea txikiagoa

delako izendatzailea baino. Bestela, zatiki inpropioa izango litzateke.

Zatiki horren zatiki baliokide bat lor dezakegu, zenbakitzailea eta
izendatzailea zenbaki beraz zatituz edo biderkatuz.
: 1 )
% =7 — Saioak egunaren laurdena ematen du eskolan.

2. Saioak egunaren % lotan pasatzen du. Eskolan baino denbora gehiago
edo gutxiago pasatzen du lotan?

Izendatzaile desberdineko zatikiak alderatzeko, izendatzaile berbera
duten zatiki baliokideak kalkulatu behar dira; horri zatikiak izendatzaile
beraz adieraztea esaten zaio. Ondoren, zenbakitzaileak alderatu behar
dira.

|zendatzaile beraz adierazteko, zatikien izendatzaileak hartu eta haien
multiploak kalkulatu behar dira, 1ez, 2z, 3z... biderkatuz.

4ren multiploak — 4 -1, 4-2, 4-3, 4-4, 4-5...—»4,8,@,16,20,...
3ren multiploak > 3-1, 3-2, 3-3, 3-4, 3-5... > 3,6,9,(2)15, ...

Ondoren, multiplo komunetan txikiena aukeratuko dugu; kasu honetan, 12.
Hori izango da zatikien izendatzaile komuna:

1 13 3 1 14 4

3 3.4 12

4 43 12

3 < 4 denez, % < % da. Denbora gehiago pasatzen du lotan.

JARDUERAK
€ Anderrek eta Lorek lan egiten duten zurgindegian @) Alderatu zatikiak.
80 ate egin behar dituzte urbanizazio baterako. 4 8 otg 3 0 2 ot 1
Anderrek ateen bi bosten egin behar ditu, eta Lorek, 5 7 9 8
erdiak. Zenbat ate egin behar ditu bakoitzak? 2 7 13 5

Zenbat faltako dira lana amaitzeko?

b) getaz d) Eetaa




Zenbaki arrazionalak eta irrazionalak

a Zatikien arteko eragiketak

Izendatzaile desberdineko zatikien arteko batuketa edo
kenketa egiteko, zatikiak izendatzaile beraz adierazi behar
dira, eta zenbakitzaileen arteko batuketa edo kenketa egin,
izendatzailea berdin utzita.

Zatikiak biderkatzeko, batetik zenbakitzaileak biderkatu
behar dira, eta bestetik, izendatzaileak.

Zatikien arteko zatiketa egiteko, lehenengo zatikia
bigarrenaren alderantzizkoaz biderkatu behar da.

ADIBIDEAK

3. Egin eragiketak.

a) 4 + n Zatikiek izendatzaile bera dutenez, zenbakitzaileak batu eta

5 izendatzaile bera uzten da.
4 11 4+ 11 15
— 4+ — = =—=3
5 5 5 5
b) % _3 Kasu honetan, izendatzaileak desberdinak dira. Zatikiak

izendatzaile beraz adierazi behar dira.

5en multiploak — 5, 10, 15,20) 25, 30, ...
4ren multiploak — 4, 8,12, 16,20), 24, ...

8 _84 32
5 54 20| 8 3_3 15 _32-15_17
3_35_ 15[ 5 4 20 20 20 20
4 45 20

4. Biderkatu eta zatitu % eta % zatikiak.

Biderkatzeko, zenbakitzaileak eta izendatzaileak biderkatu behar dira.
5 3 5-3 15

78 78 56
Zatiketa egiteko, lehenengo zatikia bigarren zatikiaren alderantzizkoaz
biderkatu behar da.

5.3_58_58_40
K 7°8 7 3 73 21 )
JARDUERAK
ﬂ Kalkulatu eragiketa bakoitzaren emaitza eta ﬂ Kalkulatu eragiketen hierarkia errespetatuz eta,
sinplifikatu. ahal bada, sinplifikatu.
1 1 1 3 6 2 (1 3
a5ty O Ta s a)7<4 5>Jr1
2_4 4. 2\ (1.5 7, 1\.13 _4
7379 d)<3+5> <6+3> t”(?*?)?‘?
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Zatiki baten adierazpen hamartarra

Zatiki bakoitzak adierazpen hamartar bat du, zenbakitzailea
izendatzaileaz zatituz lortzen dena.

Zatikiaren izendatzailea 10, 100, 1.000... bada, zatiki hamartar
esaten zaio. Zer zenbaki hamartar adierazten duen zehazteko,
zatikiaren zenbakitzailea idazten da eta, eskuinetik ezkerrera
zenbatuz, koma batez bereizi behar dira izendatzaileak duen
zero kopurua adina zifra hamartar.

N

~

ADIBIDEAK

5. Kilogramo bat 1.000 gramo dira, eta litro bat, 100 zentilitro. Adierazi
kantitate hauek zenbaki hamartarretan:

2.387 .
a) 2.387 gramo ———— = 2,387 kilogramo
) g 7000 &
b) 25 zentilitro Rk = 0,25 litro
100 '

401 1 . .
6. ldatzi 53 eta ?3 zatikien adierazpen hamartarrak.

Zenbakitzaileak zati izendatzaileak eginda:

405 10 |3 13 |6

008 10 0,333... 10 2,1666...
10 40
10 40
40

Lehenengo kasuan, zatiketaren hondarra 0 da. Zenbaki hamartar zehatz
bat da.

Beste bi kasuetan, zatiketaren hondarra ez da inoiz 0 eta zifra hamartarrak
etengabe errepikatzen dira. Zenbaki horiei periodiko deritze. Errepikatzen
den zifrak edo errepikatzen direnek periodoa osatzen dute.

0,333... = O,§ zenbaki hamartar periodiko soil bat da, periodoa lehen
zifra hamartarrean hasten delako.

2,1666... = 2,18 zenbaki hamartar periodiko misto bat da, errepikatzen
ez den zifra hamartar bat duelako. Zifra horri aurreperiodo deritzo.

J

JARDUERAK

a Adierazi zenbaki hamartarretan.

Adierazi zatiki hamartarretan.

@ Kalkulatu zatiki bakoitzaren adierazpen hamartarra saltzen dituzte. 10 €-koek 12 lore dituzte;
eta esan zer zenbaki mota den.

" 57 a) 0,245 b) 53,47 ¢) 0,0016 d) 3,2
10
a Loradenda batean hiru preziotako lore sortak
14 €-koek, 16 lore; eta 19 €-koek, 22 lore. Zer
q 8 prezio dute sorta bakoitzeko loreek? Zer zenbaki
) 1" mota lortu dituzu?




Zenbaki irrazionalak

Zenbaki irrazional baten adierazpen hamartarrak
periodikoki errepikatzen ez diren infinitu zifra hamartar

ditu.

Zenbaki irrazionalak ezin dira zatikien bidez

adierazi.

a)

b)

k)
1)

%) ADIBIDEA

7. Kalkulatu zenbaki bakoitzaren adierazpen hamartarra
kalkulagailuarekin eta adierazi zer zenbaki mota diren.

% = 2.Zenbaki arrunta da.

% = 1,8. Zenbaki hamartar zehatza da.

% = 0,777777777... = O,?. Zenbaki hamartar periodiko soila da.

% — 0,63636363... = 0,63. Zenbaki hamartar periodiko soila da.
153 — ) . .

999 0,1531531... = 0,153. Zenbaki hamartar periodiko soila da.
i 1,1666666666... = 1,18. Zenbaki hamartar periodiko mistoa da.

% = 1,4090909... = 1,409. Zenbaki hamartar periodiko mistoa da.
2557 o . . )
500 2,84111... = 2,841. Zenbaki hamartar periodiko mistoa da.

V2 = 1,414213562... Zenbaki irrazionala da. Periodikoki errepikatzen
ez diren infinitu zifra hamartar ditu.

V5 = 2,236067977... Zenbaki irrazionala da. Periodikoki errepikatzen
ez diren infinitu zifra hamartar ditu.

v/9 = 3.Zenbaki arrunta da.

0,121221222122221... Zenbaki irrazionala da. Errepikatzen diren zifra
hamartarrak dituen arren, ez dira ordena jakin baten arabera
errepikatzen.

Zatiki gisa idatz daitezkeen zenbakiei arrazional esaten zaie. Zenbaki 0s0
guztiak eta hamartar zehatzak eta periodikoak zenbaki arrazionalak dira.

JARDUERAK

€) sailkatu zenbakiak osotan, arrazionaletan eta
irrazionaletan.

7

Z 013 n 22 19 NeT b) 3,16227766...
4 ' 7 3 9
56,21 % 3,22567 2,1234567891011... V16 0

5,2487524875...
0,15151515...

Zenbaki arrazionalak eta irrazionalak

Irrazionalak al dira zenbaki hauek?
a) 2,449489743. ..

11



a Hurbilketak eta iritzirako kalkuluak

Zenbaki hamartarren arteko eragiketak oso konplexuak
izan daitezke, batik bat zifra hamartarren kopuru mugagabea
dutenean.

Kalkuluak errazteko, hurbilketa—-teknikak erabiltzen dira.
Gehien erabiltzen direnak biribiltzea eta etetea dira. Teknika
horiek erabiliz eragiketak egiteari iritzira kalkulatzea esaten
zaio.

ADIBIDEAK

8. Eten eta biribildu 7t eta v'3 zenbakiak milarenetara.

Etetea kontuan hartutako zifraren hurrengoak ezabatzea da; beraz,
etendako zenbakiak honelakoak izaten dira:
Milarena

T = 3,14059.. €3, 3141
V3 =1(73205...F€€2, 1 732

Milarena
Zenbaki bat biribiltzeko, lehenik eten egin behar da. Ezabatutako lehen
zifra 5 baino txikiagoa bada, dagoen bezala uzten da, eta 5 edo 5 baino
handiagoa bada, azken zifrari bat gehitu behar zaio.
T = 3,14(59.. . Bbilzea, 3 145
V3 = 1,73205... Briblzea, 4 735

7 zenbakiaren kasuan, handiagora hurbildu dugu, hurbilketa handiagoa
delako zenbakia bera baino. v/3 zenbakiaren kasuan, txikiagora hurbildu
dugu, emaitza jatorrizko zenbakia baino txikiagoa delako.

9. Olatzek prezio hauek dituzten liburuak erosi ditu: 6,57; 8,35 eta 4,62 €,
hurrenez hurren. Kalkulatu iritzira zenbat diru gastatu duen,
hamarrenetara biribilduz.

Liburu bakoitzaren prezioa hamarrenetara biribildu eta batu egingo ditugu.
6,6 +84+4,6="196€
Liburuen benetako prezioa hau da: 6,57 + 8,35 + 4,62 = 19,54 €.

Teknika horri esker, gutxi gorabehera zenbat diru gastatu duen jakingo
dugu, kalkuluan errore bat egiten den arren.

J

JARDUERAK
Eten eta biribildu ehunenetara.
1,234 82,745 9,007 15,107 3,555 88,5292

@ Lau pertsonak pisu hauek dituzte: 51,65; 62,75;
81,82 eta 53,85 kilo. Gehienez 250 kilo har dezakeen
igogailu batean sartu dira. Kalkulatu iritzira pisuak,
batekoetan etenda. Igo beharko al lukete?

12

Londresera egindako bidaietan, Aitorrek prezioak
eurotan kalkulatzen ditu, liberaren trukea
hamarrenetara biribilduz. 49,5 £ balio zuten galtzak
erosi baditu, eta jakinda 1 €-en baliokidea 0,66 £
dela, zer balio du eurotan Aitorrek egindako
iritzirako kalkuluak? Erabilgarria al da iritzirako
kalkulu hori egiten jarraitzea?



Zenbaki arrazionalak eta irrazionalak

Erroreak

Hurbilketak egitean, errore bat egiten da benetako
balioarekiko. Balio errealetik zenbateraino urrundu garen
jakiteko, errore absolutua eta erlatiboa erabiltzen dira.

%) ADIBIDEA
_ i ) 8 ) Zenbaki baten balio absolutua
10. Kalkulatu zer errore absolutu eta erlatibo egiten diren 3 zenbakiaren zenbakia bera da zeinurik gabe.
adierazpen hamartarra hamarrenetara biribiltzean eta etetean. [+3] =3 |-3] =3

Zenbakiaren balio erreala:% = 2,6666666... = 2,8.

Hamarrenetara biribilduta eta hamarrenetan etenda:
2,?3 Biribiltzea 27 2,8 Etetea 26

Errore absolutua balio hurbilduaren eta balio errealaren kendura da,
balio absolutuan adierazia.

BIRIBILTZEA:
E, = ‘2,7 —%‘ —|2,7 — 2,6| =10,0333333...| = 0,03

ETETEA:

E, =

2,6 — 2,6] = | —0,06666666...| = 0,06

8
26— —| =
q

Etetearen errorea biribiltzearena bezalakoa edo handiagoa da beti.

@
Errore erlatiboak zenbakiaren balio errealarekiko egin dugun errorearen ®
magnitudea jakinarazten digu. Errore absolutua zati balio erreala da, Zenbaki hamartar bat ehuneko
balio absolutuan adierazia. gisa adierazteko, zenbakia 100ez
_ biderkatu eta, beharrezkoa
BIRIBILTZEA. bada, biribildu egiten da.
E, = ‘o,oﬁ:%‘ —0,03:2,6] = 0,0125 0,0125 - 100 = ;258
0,025 100I=F2} 5N F20E
ETETEA:
E, =|0,06: %‘ =10,06:2,6| = 0,025
Lehenengo kasuan, % 1,25eko errorea egin dugu, eta bigarren kasuan,
K % 2,5€ekoa. j
JARDUERAK
m Xabierrek 1 m luze den altzairuko hodi bat 8 zati Eleneri egunean jarabe baten 10 ml-ko dosi bat
berdinetan ebaki du. Lortu duen zati bakoitza hartzeko gomendatu dio medikuak.
12 cm luze da. Zer errore absolutu eta errore Jarabe—flaskoa 125 ml-koa bazen eta 11 egun
erlatibo egin ditu? iraun badu, zer dosi hartu du egunero
errealitatean? Zer errore egin du medikuak
@ Lasterketa batean, Oierrek uste du batez besteko esandakoarekin alderatuta?
27 km/h abiaduran egin duela lasterka.
Entrenatzaileak esan dio % 3ko gehiegizko errorea Kalkulatu zer errore egiten ditugun 1,4 hartzen
egin duela. Zer abiaduratan egin du lasterketa? badugu v2 zenbakiaren baliotzat.
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N —> Berretzailea

L—» Berrekizuna

Zenbaki arrazionalen berreketak

¢ Berretzaile positiboa duen zenbaki arrazional baten
n
berreketa, (%) , hau da: % zenbakia bere buruaz n aldiz

biderkatzearen emaitza. Emaitza zenbakitzailea eta
izendatzailea ber n egitearen baliokidea da.

(i)"_i.i.i. a_a
b b b b b b"
n aldiz

. . a\"
¢ Berretzaile negatiboa duen berreketa batean, <;> ,
zatikia alderantzikatu eta berretzailearen zeinua aldatzen da.

-2 -2

an

QUUH U eD

Berreketen balioak
kalkulagailuarekin kalkulatzeko,
| x* tekla erabiltzen dugu.

4
Esate baterako, <i>
kalkulatzeko:

LC 3= 5 )~ 4
.= 01235

JARDUERAK

@ Kalkulatu berreketa bakoitzaren emaitza.

23] o) o)

14

ADIBIDEA
11. Kalkulatu zenbaki arrazionalen berreketa hauek:

(3)3 333 3 27
a) —_ _- — e — e — = — = —
4 4 4 4 4 64

Berrekizuna positiboa bada, emaitza positiboa da beti.
o (2] = (2 (2)()--2--Z
4 4 4 4 43 64
Berrekizuna negatiboa bada eta berretzailea bakoitia, emaitza negatiboa da.

9 <_£>":(i>.<i).(i).(i):i“:ﬂ
4 4 4 4 4 4% 256
Berrekizuna negatiboa bada eta berretzailea bikoitia, emaitza positiboa da.

0
d) <l> = 1. Berretzailea 0 bada, emaitza 1 da beti.

;
<—> = % Berretzailea 1 bada, emaitza zatikia bera da.

H (i) _ (§> ¥ _Z
3 4 43 64

(F2) (e - (g) - oz
& 6 5 5 54 625

Egin berreketak.

23] w3 e(5)




a Berreketen arteko eragiketak

Berrekizun bereko bi berreketaren
biderketa egiteko, berrekizun bera
utzi eta berretzaileak batu behar dira.

Berrekizun bereko bi berreketaren
zatiketa egiteko, berrekizun bera utzi
eta berretzaileen kenketa egin behar da.

Berreketa bat ber beste bat egiteko,

=

@

berrekizun bera utzi eta berretzaileen ) = (i>
biderketa egin behar da. b
ADIBIDEA \
12. Kalkulatu zenbaki arrazionalen berreketen arteko eragiketa
bakoitzaren emaitza.
2 2 2 4 2 2+4 2 6 26
2 (2)(3)-(2) -(2)-%
5 5 5 5 56
2 2 2 —4 2 2+4(—4) 2 -2 5 2 52
o (5)(35) -(E) -F) -3 -5
7\8 /7\3 7\8 3 7\8 75
o (3):(3)-15) -5)-%
3 3 3 3 3°
7 —8 7 3 7 —8—3 7 -1 3 11 311
o(3) () -(3) -(3) -() %
2\3 4 2\34 2\12 12
JHINERER
( 5 5 5 572
2\ 73 4 2 (—3)-4 2\ 1 5\12 512
K ((3) ) *(3) *(E) *<E> ~ o
4 -3 4 8 4 5 4 —3+8—5 4 0
o (7) (7)) -5) -]~
7 7 7 7 7
\_ J
JARDUERAK

20 Egin berreketen arteko eragiketak.

2 ()6

8 8
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Zenbaki arrazionalak eta irrazionalak

Propietate horiek berreketen
berrekizunak berdinak direnean
soilik aplika daitezke.

m Kalkulatu berreketa bakoitzaren emaitza.

a
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n Idazkera zientifikoa

Idazkera zientifikoa oso zenbaki handiak edo oso txikiak
modu laburtuan adierazteko erabiltzen da. Horretarako,
zenbakia zenbaki hamartar baten eta 10eko berreketa baten
arteko biderketa gisa, a- 10", idatzi behar da, non a 1 edo
handiagoa eta 10 baino txikiagoa den.

a)

b)
= %
== Kalkulagailua baliatuz, zenbaki
bat idazkera zientifikoan
zadieraz‘reko, tekla hauek erabili

== behardira: | x 10"/ eta| ().
7,352 - 10° zenbakia
sartzeko, hau egin behar da:
7 - 1352 %109
Eta 8,64 - 103 sartzeko,
hau tekleatuko dugu:
8 - 64 x10°/(H 3

it

CRURE UL

%) ADIBIDEA

13. Adierazi zenbaki bakoitza idazkera zientifikoan.

Lurretik Eguzkirako distantzia 150.000.000 km da, gutxi gorabehera.

Zenbaki 0so handietarako:

e 0 ez beste zenbaki guztiak zati osoan zifra bakar bat duten zenbaki
hamartar gisa idazten dira.

e Zenbaki hori 10 ber zati osoan azken zerora arte dagoen zifra
kopuruaz biderkatzen da.

150.000.000 = 1,5-10°

8zifra

Egiaztatzeko, 10 eta 100.000.000 baliokideak direnez, 1,5ez biderkatzean:
1,5-10% = 1,5-100.000.000 = 150.000.000

Gripearen birusaren luzera 0,0000000000879 da.

Zenbaki 0so txikietarako:

e (0 ez beste zenbaki guztiak zati osoan zifra bakar bat duten zenbaki
hamartar gisa idazten dira.

¢ 10eko berreketaren berretzailea negatiboa da eta lortzeko, komatik

zati osoaren azken zifra hamartarrera arteko zifrak zenbatu behar dira.

0,0000000000879 = 8,79-10" "

11 cifras

) 1 . )
Egiaztatzeko, 10" = PR 0,00000000001 bider 8,79 egin behar da:

8,79-10"" = 8,79 -0,00000000001 = 0,0000000000879

J

JARDUERAK

Idatzi zenbaki bakoitza idazkera zientifikoan.
Hona hemen:

a) 83.400.000.000.000.000

b) 51.270.000.000.000

¢) 0,0000000000000000965

d) 0,0000000001846

€) 9.170.000.000

f) 0,0000000000000000000524

16

Idatzi idazkera zientifikoan adierazitako zenbaki
hauek ohiko moduan:

a) 4,8 - 107
b) 5,42 - 1077
c) -3,7-10°°¢
d) 9,14 - 10"
e) 7,610 1°
f) 1,496 - 107



Idazkera zientifikoan adierazitako
zenbakien arteko eragiketak

e Idazkera zientifikoan adierazitako zenbakiak

Zenbaki arrazionalak eta irrazionalak

biderkatzeko, adierazpen hamartarrak biderkatu eta 10eko

berreketen berretzaileak batu behar dira.
(@-10M-(b-10™ = (a- b)-10"+ ™

¢ Idazkera zientifikoan adierazitako zenbakien zatiketa
egiteko, adierazpen hamartarren zatiketa egin eta 10eko

berreketen berretzaileen kenketa egin behar da.
(@-10m:(b-10™ = (a: b)- 10"~ ™
Bi kasuetan, beharrezkoa izan daiteke lortutako zenbakia
aldatu behar izatea, idazkera zientifikoan adierazteko.

ADIBIDEA

14. Egin idazkera zientifikoan adierazitako zenbaki hauen arteko
eragiketak.

a) (1,2-10%-(4,583-10% = (1,2-4,583)-10° "8 = 5,4996-10™
b) (2,35-109-(6,7-109 = (2,35-6,7)-10°"¢ = 15,745-10"

mugitu eta 1 batuko diogu berretzaileari.
(2,35-10% - (6,7 -10% = 15,745-10" = 1,5745-10"
c) (1,18-10%):(8,76-10% = (1,18:8,76)-10° ° = 0,1347 - 10*

Zati 0soa ez dago 1 eta 10en artean.

eta berretzaileari 1 kentzen diogu.
(1,18-10%):(8,76 - 10% = 0,1347 -10* = 1,347 - 10°

N

Kasu honetan, zenbakiaren zati 0soa, 15, handiagoa da 10 baino.
1etik 10era artekoa izan behar duenez, koma ezkerrera posizio bat

Zati osoa 0 denean, koma eskuinera posizio bat mugitzen dugu

J

JARDUERAK
#Z) Egin eragiketak. 25
a) (4-107)-(6,3-10") E

b) (7,82-10%-(9,16 - 10°)

¢) (1,59-10"):(4,97 - 10%)

d) (2,23-1079) (6,42 10°)

e) (6,023-10"):(7,02-10%)

f) (1,354-1079:(9,43-1079
g (1,22-107%-(4,2-1079)

h) (5,39 -107"): (5,45 - 1079

Pertsona heldu osasuntsuek globulu gorrien
kantitate hauek izaten dituzte odolean:

e Gizonezkoa: 4,7 milioitik 6,1 milioi zelula artean
mikrolitroko.

e Emakumezkoa: 4,2 milioitik 5,4 milioi zelula
artean mikrolitroko.

Adierazi kantitate horiek litroko zelulatan

(1 mikrolitro = 107 litro).

Pertsona batek 5,5 litro odol baditu gorputzean,
zenbat globulu gorri izango ditu guztira? Adierazi
kantitate minimoak eta maximoak idazkera
zientifikoan.

17
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Zenbaki errealak. Zuzen erreala

Zenbaki errealen multzoa zenbaki arrazionalek eta
irrazionalek osatzen dute. R letraren bidez adierazten da.

Zuz

en errealean zenbaki errealak ordenan adierazten dira.

%) AD

15.

16.

N

IBIDEAK

Adierazi 3,73 zenbakia zuzen errealean.

3,73tik hurbilen dauden osoak bilatu behar ditugu; kasu honetan, 3 eta 4.
Zuzenkia 10 zati berdinetan banatu P S R S S

~

eta hamarrenen zifrak adierazitakoa 3 4
hartuko dugu; hau da, 7.

Prozesua errepikatuko dugu 3,7ren
eta 3,8ren arteko zuzenkian; orain,
3 zati hartuko ditugu.

37 373 38

Adierazi % eta % zatikiak zuzen errealean.

e Zenbakitzailea txikiagoa bada izendatzailea baino, Oren eta 1en
arteko zuzen errealeko zuzenkia hartu, eta 0 puntutik hasten den
beste zuzenki bat marraztuko dugu lehenaren gainean.

Zuzenki berrian izendatzaileak
adierazten dituen zatiak egingo
ditugu, 8, eta amaierako muturra
zuzen errealeko 1ekin lotuko dugu.
Izendatzaileak adierazitako
markatik azken zuzenki horren

N

paralelo bat marraztuko dugu. 0 5/8

e Zenbakitzailea handiagoa bada izendatzailea baino, zenbakitzailea
zati izendatzailea egingo dugu, zatidura eta hondarra kalkulatzeko.

7 16,2
2 2 7 7

% zatikia zatidurak eta

hurrengo zenbaki osoak osatzen
duten zuzenkian adieraziko

dugu. 2 16/7 3

JARDUERAK
@ Adierazi ea zenbaki arrazionalak eta errealak diren. @ Zer zenbaki daude adierazita zuzen hauetan?
459 V7 %9 0 -5 v—3 84312 5-10°*
Adierazi zenbakiak zuzen errealean. ///<\
4 8 1
a —_— R R
) 1,49 b) 7 C) 3 d) : . T . , N ,
0 1 4 5



Zenbaki arrazionalak eta irrazionalak

Tarteak

. . @ bl
Tarte bat a eta b zenbakiek, mutur izenekoek, mugatutako / \
zenbaki errealen multzo bat da. IREKIA ITXIA
e Bi muturrak tartekoak badira, tarte itxia da eta honela Muturra Muturra
adierazten da: [a, b]. a-tik b-ra arteko zenbakiek osatzen ezda tartekoa
dute, biak barne. tartekoa. da.
e Muturrak ez badira tartekoak, tarte irekia da eta honela i i
adierazten da: (a, b). a-tik b-ra arteko zenbakiek osatzen °
dute, muturrek izan ezik. a b

e Mutur bakar bat bada tartekoa, tarte erdiirekia da
eta honela adierazten da: (a, b] edo [a, b), tartekoa zer
mutur den.

Zuzenerdi batek mutur bakar bat du eta honela
adierazten da: (— oo, b], (—o0, b), [a, +°) edo (a, + ).

ADIBIDEAK

17. Adierazi tarteak zuzen errealean eta esan zer motatakoak diren.

a) (—4, 2] — Erdiirekia

- t
—4 0

N @

b) [1,7] — Itxia

c) (—3,3) — lIrekia

-
—3 0

} o
3

18. Zehaztu zuzenerdi bakoitza osatzen duten balioak eta
adierazi.

a) (—2, +o0) - —2 baino handiagoak diren zenbaki guztiak.

—0 :
—2

b) (—oo, 4] — 4 edo txikiagoak diren zenbaki guztiak.
) 4

N J

JARDUERAK
#X) Adierazi zenbaki errealen multzo bakoitza tarte gisa €l) 1datzi zer tarte dagoen adierazita zuzen
eta adierazi zuzen errealean. bakoitzean.
a) —5 edo handiagoak eta 2 baino txikiagoak. ——t+ 1 —
b) 1 baino handiagoak eta 8 edo 8 baino txikiagoak. v v
C) —6 eta 9 artekoak, biak barne. — { et
d) 0 baino handiagoak eta 7 baino txikiagoak. 0 1 0 1

19



JARDUERAK

Zatikiak Zatikien arteko eragiketak
. Kalkulatu buruz. Egin zatikien arteko eragiketak.
a) 12 litroren hiru laurdenak. ¢ 3,5 1
b) 24 orduren erdiaren erdia. 77 7
C) Zenbaki bat, zortzi herenak 160 dituena. b) 2_35 % %
d) 100 €-ren bi bostenetik geratzen dena. 15 5 ]
e) 2.100en zazpirena. C) i (Z + §>
Alderatu zatiki pareak. d) (1 i 1) _ (3 _ ﬂ)
: 3 8 11 . 4 > 306
a) —eta— d) —eta— 4 7 5 1
5°°3 3°°5 & —t—-——>——
3 9 6 3
b) letaz e) ietaE
4°°7 9% DA (L . i)
c)geta— ) —etaE
7 1 € Kalkulatu biderketa eta zatiketa hauen emaitzak.
sinplifikatu zatikiak, ahal bada. * Ondoren, sinplifikatu.
° 4 7 4 15 10
o a —_ . ———
3 o & = )58
9 15 8 .12
R 2 b) —
b) = € 24 915
16 15 6 15\ 18
c 19 o 1b). 1o
) 18 " % C)<5 4)24
| € Teknologiako lan baterako, Julenek 50 cm luze Q> <l 3. i)
°®" eta 30 cm zabal den zurezko ohol bat margotu behar 8579
du. Oholaren % berdez, % horiz eta gainerakoa urdinez € Egin zatikien arteko eragiketa konbinatu
°®" hauek:

margotu behar du. Zer azalera izango du kolore
bakoitzeko gainazalak? Guztizkoaren zer zatiki 2 ( 5 1 )( 2 1 )
7

adieraziko du urdinez margotutakoak? 4 5

9\ (7 (4 1

60 pertsonako abesbatza batean, bostena baritonoak b) {1— AV 2] 3 + 5
°e" dira; laurdena, kontraltoak; herena, sopranoak; eta 3 1 6 20

gainerakoak, tenorrak. Mota bakoitzeko zenbat ahots 0) (- === 1) . <— - 5)

ditu abesbatzak? Guztizkoaren zer zatiki adierazten 703 5 /

?
dute tenorrek? " (l 12 i) , <£ _ l) : (1 _ L)
— 8 5 2)\4 3 30

1+ 2
-20-3)
) 4 6 3
Animalia—dendan akuarioaren edukieraren hiru 2 +1
" laurden betetzeko gomendatu didate. Horretarako 13
84 £ erabili baditut, zenbat litro sar daitezke guztira 1 a1
akuarioan? 2
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Zatiki baten adierazpen hamartarra

@ Kalkulatu zatiki bakoitzaren adierazpen hamartarra.
Adierazi zer hamartar mota lortu duzun kasu
bakoitzean.

7 8
a — J—
) 5 0 :
13 15
b) 5 d) 3
@) Adierazi zenbaki hamartarretan.
a) 1.327 0 586
100.000 1.000
47.625 495
b) 10.000.000 o 100

Adierazi zenbaki bakoitza zatiki gisa.
° C) 928,46

a) 76,94
b) 1,585 d) 0,0054

@ Mikelek hegazkin ugari hartu behar izaten ditu lanagatik,

°*" eta badaki esku-| bagajean likidotan gehienez
1 £ eraman dezakeela. — gela 2 xanpua eta

§ kolonia eramateko erablll d|tu Zenbat mililitro

daramatza bakoitzetik? Baimendutako gehienekoa al da?

(M Freskagarri bat %
- Kafetegi batean, biltegiko zenbaketa egitean, hauek
agertu dira: % 2-ko 12 botila, % 2-ko 22
eta % 2-ko 7. Zenbat litro freskagarri dituzte

biltegian?

Zenbaki irrazionalak

@ Kalkulatu zenbaki bakoitzaren adierazpen hamartarra
eta adierazi zer motatakoak diren.

1 11
a3 v

7 V3
b) 5 d) N

% eta % litroko botilatan saltzen da.

Zenbaki arrazionalak eta irrazionalak

Irrazionalak al dira zenbaki hauek?
7,254254254. .. 18,01964782... 3,47
1,5666666... 6,44444444. . V7

Adierazi zein zenbaki diren arrazionalak eta zein
°*" jrrazionalak, eta erantsi bost zifra hamartar
bakoitzari, zenbakien multzo berekoak izaten
jarraitzeko.
a) 8,010203... f) 5,10231023...
b) 64,505050... g) 3,203203203...
¢) 0,94521521... h) 1,85479325014...
d) 30,30313233... i) 0,71247124...
e) 7,818181... ) 1,61803398...
Hurbilketak eta erroreak

@) Biribildu zenbaki bakoitza ehunenetara.

7,585 16,9423 1,452 0,967 3,558
(@) Eten zenbaki bakoitza hamarrenetan.
‘ 947 825 6321 5942 0273

@ Saskibaloi-talde bateko jokalarien garaierak

°*" hauek dira: 1,92; 1,97; 1,95, 2,05; 2,01 eta 1,89.
Kalkulatu taldearen batez besteko garaiera,
hamarrenetara biribilduz eta hamarrenetan etenez.
Zein emaitza izango da zehatzena?

ZJ Banatzaile batek lau lekutara eraman behar ditu

°*" pakete batzuk. Lehenengo lekura arteko distantzia
8,59 km da. Handik bigarren lekura artekoa,
12,98 km. Hirugarrenera iristeko, 9,87 km egin behar
ditu, eta azken lekura iristeko, beste 18,67 km.
50 km egiteko adina gasolina du, eta egin beharreko

distantzia iritzira kalkulatu du, hamarrenetan etenda.

Gasolinarik gabe geratuko al da?

Kalkulatu aurreko jarduerako banatzaileak egindako
° " errore absolutua eta erlatiboa.

6 Kalkulatu hurbilketa bakoitzean egindako errorea.

a) 1,86 = 1,9 d) 1.857,26 — 1.857
b) T — 3,14 e) V3 - 1,73
17 8
) — — 56 =
) 3 ) 5 089
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) @ Jokinek kimikako

JARDUERAK

°®" saiakuntza bat egin
behar du. Saiakuntza
hiru disoluzio desberdin
prestatzean datza eta,
horretarako, hiru
matrazetan 150na ml ur
neurtu behar ditu.

Bolumena zehatza dela
egiaztatzeko, matrazeen
edukiak pisatu ditu, eta
emaitza hauek lortu
ditu: 150,92 g, 149,86 g
eta 150,07 g. Zer errore
egin du preparazio bakoitzean?
(Gogoratu 1 mlur = 1 g de ur dela).

@ Ainarak gidabaimena berritu behar du.

®" Trebetasun—-proban % 25eko errorea egin du. Guztira
72 oztopo gainditu behar bazituen, zenbat aldiz huts
egin du?

E @A Josebak 200 €-ko aurrekontua du, argiaren, uraren

eta telefonoen gastuei aurre egiteko. Aurreko
ordainagiriak oinarri hartuta, iritzira kalkulatu du hil
honetan argia 97 € ordaindu beharko duela, ura, 438 €,
eta telefonoa, 55 €. Fakturak etxera iristean,

ohartu da benetako prezioak hauek direla:

argia, 98,40 €; ura, 44,70 €, eta telefonoa, 57,80 €.
Josebak iritzira kalkulatutakotik zenbat desbideratu da
aurrekontua?

E Herri baten sarreran, autoen abiadura—-neurgailu

°*" elektriko bat dago, semaforoa gorrian jartzen duena
abiadura 50 km/h-tik gorakoa bada. Detektagailutik
pasatzean (batekoetara hurbiltzen du), Danielaren
autoaren neurgailuak 49,7 km/h adierazten du, eta
detektagailuak 50 km/h neurtu du.
Zer errore erlatibo egin du detektagailuak?

BELLCAIRE
D'EMPORDA

@@ Igorrek eta Mirenek zuhaitzen espezie batzuen

**" enborren perimetroak kalkulatu behar dituzte. Makal
bat eta olibondo bat neurtu dituzte: 2,5 m eta 3,4 m,
hurrenez hurren. Benetako perimetroak 2,53 m eta
3,38 m badira, hurrenez hurren, zer errore erlatibo egin
dute neurketa bakoitzean?
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Berreketak. Berreketen arteko eragiketak

@ Kalkulatu berreketa bakoitzaren emaitza.

: i
of(-5) o ((2))

@) Egin berreketen arteko eragiketa hauek:

) -
() ) )3

3

2

1\° 1V 1 /4 -
-] 1==) ===
7) (=7) 55
1

2

Sinplifikatu adierazpenak.

a) 812-32 0 494 . 5¢
16%- 272 77-125°
25%-5 1212 64

b)) ——— d) ————

) 6257 ) 11428

Idazkera zientifikoa

@) Adierazi zenbakiak idazkera zientifikoan.
a) 1.000.000.000 d) 0,0006
b) 276.000.000.000.000 €) 0,00000000000195
¢) 0,00000000058 f) 5.830.000.000.000

(& zenbaki hauek idazkera zientifikoan gaizki adierazita
°®" daude. Zuzendu.

a) 247,5-10° d) 34,9 -10°
b) 0,012-10°* e) 5871,3-10°8
c) 0,45-107 f) 0,000063 - 10"

@ Egin eragiketak idazkera zientifikoan.
‘ a) (7,5-10%:(7,6 - 1079 C) (23,1-107%:(17,4 - 10
b) (58-1079:(0,4- 1079 d) (25,3-10%:(2,98 - 1079



@ @ Lurretik llargira arteko

@ 0,065 g—ko ur-tanta batek 2,174 - 10>* molekula
*®" ur ditu. Zenbat molekula daude 200 g ur
dituen edalontzi batean?
Zer masa izango du 1,271 - 10%® molekula dituen
biltegi batek?

**" distantzia 384.400 km
da. Bakterio baten
luzera 0,0000005 m da.
Zenbat bakterio jar
daitezke ilaran Lurraren
eta llargiaren artean?
Erabili idazkera
zientifikoa, kalkuluak
egiteko.

@ Londreseko Royal Entomological Society elkarteak

°*" mota guztietako intsektuei buruzko ikerketak egiten
ditu, eta iritzira kalkulatu du munduan gutxi
gorabehera 10.000 milioi intsektu bizi direla kilometro
koadroko. Jakinda Lurrak 510.065.284,702 km?
dituela, hurbildu zenbaki horiek, adierazi idazkera
zientifikoan eta kalkulatu zenbat intsektu bizi diren
Lurrean.

Zenbaki errealak. Tarteak

@ Adierazi zenbaki bakoitzari dagozkion zenbakizko
multzo guztiak. Zenbaki errealak al dira?

a) 2,1-10" d —4
b) V7 e) V5
0) 15,489489489... f %
@ Adierazi zenbakiak zuzen errealean.
" a) 78 0 —545
3 12
b) ; e) :
° 2
C) 3 f) _E

Idatzi zer zenbaki dauden adierazita.
L]

4

a) C)m
b —

~4

b) d)m
5 1 - 2

Zenbaki arrazionalak eta irrazionalak

. Adierazi zenbaki errealen multzo hauetako bakoitza
tarte gisa.

a) —3tik 9ra arteko zenbakiak, non —3 eta 9 ez diren
multzokoak.

b) —4 baino handiagoak eta 3 edo txikiagoak.
C) 1etik 5era artekoak, biak barne.
d) —5 edo handiagoak eta 5 edo txikiagoak.

Adierazi zuzenerdi hauek zuzen errealean.
*a) [5,+o) 0) (=, 12)

b) (—oo, 8] d) (=7, +00)

Zenbaki erreal hauek adierazitako tarteetakoak
° " aldira?

a2 - (2,9
b) 1,99 - (1,2

@%amﬂw

d) —3,19 > [—3,0)
e) V2 - (1:1,5]
fy —54 — [—5,4; —5]

Adierazi tarte hauek zuzen errealean.
) [—5,1] d) (0,7]
b) [—4,5) e) (-5, -2

Bl ek

Erabili tarteak egoera bakoitza adierazteko.

" a) Atzo erregistratutako tenperatura minimoa eta
maximoa —3 °C eta 6 °C izan ziren, hurrenez hurren.

b) Igogailua 8. solairutik —3. solairura jaitsi da.
C) Bidaiarako 550 €-ko aurrekontua daukat gehienez.

d) Errusiar mendian ibiltzeko gutxieneko garaiera
1,40 metro da.

e) Gazte-txartelak 14 urte baino gehiago eta 30 urte
baino gutxiago dituztenentzat balio du.

Idatzi zer tarte dauden adierazita zuzen hauetan.
**" Ondoren, adierazi zer motatakoa den tarte
bakoitza.

a) —O >
0
by +—+——F+——+—+—+—+—+—+—+
0 1
c) — e R R e B B
0 1
d -+ttt
0 1
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Lan batzuen kostua iritzira kalkulatzea

EmaForma, S. L. enpresak
eraikinen osoko berrikuntzak
egiten ditu. Aseguru-konpainia & F i
batek bulegoak berritzeko '

aurrekontua eskatu dio.

Horretarako, Karlosek, arkitektoak,
neurriak hartu ditu metro
tradizionalarekin. Alboko neurriak
plano batean idatzi ondoren, gutxi 0
gorabeherako aurrekontua egin du,
eta egin beharreko lanak eta
kostuaren iritzirako kalkulua bertan
ikus daitezke.

A
51
oo
w,
3
y

Aurrekontu hau bezeroari aurkeztu dionean,

AURREKONTUA kostua gutxi gorabeherakoa dela esan dio,
Berritze-lanak, sartzeko bi ate eta bi leiho zabal eta onartzen badu, neurgailu laser bat
dituen 30,7 m? inguruko bulego batean. erabiliz neurketa zehatzak egingo dituela,
berritu beharreko bulegoaren benetako
Lurzorua jartzea ............. 725,34 € planoa marrazteko.
Leihoalaldaizeais e r. o s 538,44 €
Instalazio elektrikoa . . . .. ... .. 249,70 € Plano zehatz hori egin ondoren, berritze-
Hormak eta sabaia margotzea. . . 575.23 € |anel'l kOStuak bel’rII’O ka|ku|atuk0 dlra, eta
. gerta daiteke hasierako aurrekontuarekin
Lanen gutxi gorabeherako kostua 2.100,00 € alderatuz desberdina izatea.
Ordaintzeko modua:
— Guztizkoaren 1/4, aurrekontua jasotzean. a) Ohartu berritze-lanen gutxi
— Guztizkoaren 2/5, lanak hastean. gorabeherako kostua aurrekontuan
— Guztizkoaren 1/10, materialak entregatzean. xehatutako kostuen baturaren
— Guztizkoaren gainerakoa, lanak amaitu eta hurbilketa bat dela. Zer hurbilketa
adostasuna jasotzean. mota egin da?

b) zer errore egin da?
Bezeroaren onar; pena

Bezeroak aurrekontua onartu
ondoren, Karlosek neurriak hartu
ditu berriro ere; oraingoan, neurgailu
laserrarekin. Ondoren, bulegoaren
plano zehatza marraztu du.

« 6,27m >

C) Zer errore egin ditu
metro tradizionalarekin
neurtzean?

d) Zure ustez, azken prezioa eta
hasierako aurrekontukoa oso
desberdinak izango al dira?
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